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ПОДАТКОВА СИСТЕМА УКРАЇНИ ЯК БАЗИС ПІДТРИМКИ СУБ’ЄКТІВ 

ПІДПРИЄМНИЦТВА В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

В умовах воєнного стану підтримка функціонування національної економіки є 
одним із пріоритетних завдань. Необхідність збереження підприємницького потенціалу 

і формування фундаменту для повернення бізнесу, вимушеного призупинити 
діяльність, вимагає впровадження оперативних регуляторних інструментів підтримки 

суб’єктів господарювання [1]. У цьому аспекті податкова система відіграє важливу 
роль як дієвий важіль підтримки та відновлення економічно-соціальної стабільності [2].  

Забезпечення успішної адаптації бізнесу до кризових умов діяльності залежить 
від ефективності впровадження підтримуючих податкових інструментів. Окреслимо 

основні з них, які були впроваджені з початку повномасштабного вторгнення рф в 
Україну. 

Перш за все змін зазнали процедури адміністрування, контролю та обліку 
платників податків. Зокрема, з 1 квітня 2022 року до кінця воєнного стану ФОП, 

платники єдиного податку 1-ї та 2-ї групи, мають право не сплачувати єдиний податок . 
Декларація за цей період не підлягає заповненню. Зміни були впроваджені і для 

платників єдиного податку 3-ї групи. Зокрема, ставка єдиного податку була 
встановлена 2%; платники 3-ої групи звільняються від обов’язку нарахування, сплати 

та подання податкової звітності з ПДВ з операцій з постачання товарів, робіт та послуг 
на території України [3]. 

На період дії воєнного часу скорочений перелік вимог для обрання спрощеної 
системи оподаткування. 1 квітня 2022 року Верховна Рада прийняла Закон щодо 

специфіки адміністрування окремих податків у період воєнного, надзвичайного стану, 
який передбачає:  

– для платників єдиного податку 3-ї групи (2%) не застосовується обмеження 
щодо обсягу доходу на рік; 

– додано можливість перебування на цій системі оподаткування суб’єктів 
господарювання, які здійснюють діяльність з роздрібної торгівлі підакцизними 

товарами, з видобування підземних та поверхневих вод та надання послуг 
централізованого водопостачання та водовідведення; 

– врегульовано наслідки з оподаткування податком на прибуток підприємств при 
переході платників податків із загальної системи оподаткування на спрощену із 

застосуванням ставки 2% і навпаки  
– на період з 1 березня 2022 року по 31 грудня року, наступного за роком, в якому 

скасовано воєнний стан, не нараховується та не сплачується плата за землю на 
територіях, на яких ведуться бойові дії, або на територіях, тимчасово окупованих 

російськими військами. Перелік таких територій визначатиме Кабмін.  
– за 2022 та 2023 роки не нараховується та не сплачується загальне мінімальне 

податкове зобов’язання з цих ділянок [3, 4]. 
Таким чином, в умовах воєнного стану національна економіка зазнала 

безпрецедентного виклику: з одного боку, виникла необхідність посилення державної 
підтримки всіх секторів господарювання, а з іншого – зросла потреба у наповненні 

державного бюджету [5]. У зв’язку з цим з середини 2023 року відбулися ряд 
законодавчих змін, які частково відмінили впроваджені на початку війни податкові 
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преференції. В першу чергу, було скасовано право великих суб’єктів господарювання 
перебувати на спрощеній системі, скасовано ставку єдиного податку 2% для платників 

єдиного податку 3-ї групи та відновлено податкові перевірки. Ці заходи спрямовані на 
забезпечення зростання податкових надходжень до державного бюджету.  

Доцільно відмітити, що впроваджені зміни у податковій системі у 2022 – 2023 
роках носили тимчасовий характер і були спрямовані на тактичну підтримку 

національної економіки. Водночас в цілому науковці і практики обґрунтовують 
соціальну неефективність українського оподаткування [6], що є стратегічно 

небезпечним для обороноздатності країни. Тому актуальною проблематикою постає 
якнайшвидше реформування податкової системи України. Податкова система має 

ґрунтуватися на балансі співвідношення між можливостями держави з погляду 
забезпечення її фінансовими ресурсами через податковий механізм та досягненням 

пріоритетних соціально-економічних цілей в умовах євроінтеграції країни [7]. 
Реформування податкової системи є необхідністю. Зміни мають ґрунтуватися на 

позитивному європейському досвіді 8 та мати на меті зниження рівня тіньової 
економіки й стабілізації національної економіки в умовах продовження воєнного стану. 
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